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Visszautasította a török képviselőház 
a támaszpontok átengedésére 

irányuló brit követelést
Változatlanul német ellenőrzés alatt van a Capua és Róma közötti 
országút. Legjobb hegyicsapatait vetette harcba a nemet 10-ik

hadsereg Délolaszországban
Berlin. (MTI.) A Nemei Távirati Iroda jelenti: Rommel tábornagy a 

napokban ellátogatott, a dániai német csapatokhoz. Több erödépitö 
szakértő kíséretében a Führer parancsára megvizsgálta a jüttlandi né­
met védelmi berendezéseket..

Stockholm. (MTI.): Londonban az a vélemény alakult ki, hogy 
njabb eseménvek bekövetkezéséig nem lehet számítani Törökország 
háborubalépésére, — jelenti a Stockholms Tidningen londoni levele­
zője. — Az angol sajtó egy része utat arra, hogy Törökország fel- 
fegyverkezése meg nem érte el a szükséges fokot, ami lehetővé ten­
né, hogy lemondjon nemhadviselő magatartásáról.

Török vélemény: a németek igen
erősek

olyan tartós rend képzelhető el, 
amely a szabadságon alapszik, a 
kölcsönös megsegítésre és bizton­
ságra épít és minden nemzet jog- 
egyenlőségére támaszkodik. Csak 
ilyen rend mellett lehet megvalósí­
tani azt az igazi együttműködést, 
amely kizárja egy harmadik világ­
háború keletkezését.

Stockholm. (MTI.):
Times ankarai levelezője jelenti, 
hogy a török képviselőház nagy 
többsége visszautasította a török 
támaszpontok átengedésére irányu­
ló brit követelést. A ház egyik tag­
ja — mint Newvorkból jelentik — 
kijelentette a lap tudósítója előtt, 
hogy a szövetségesek iránti rokon- 
érzés és a szövetségesek oldalán 
való háborúbalépés között nagy 
különbség van. Török körökben 
megengedik, hogv Angliának a tö­
rök-angol sczrződés alapján joga 
van támaszpontokat kérni, utalnak 
azonban arra. hogy a németek igen 
erősek és ebben az esetben köny- 
nven meglehetik, hogy török váro­
sokat bombáznak. Török körökben 
rémélik, hogy a szövetségesek oly­
módon járnak cl, hogy nem veszé­
lyeztetik Törökország biztonságát.

Ankara. (MTI.): Inonii elnök uta­
zásáról a török sajtó még semmit 
rém közöl. Csupán a Vakít és a

A Newyork Tanin című lapok foglalkoznak ve­
zércikkben az elnök kairói megbe­

széléseivel. A Vakít felfogása sze­
rint a kairói találkozás nem tekint­
hető hivatalos értekezletnek, ha­
nem inkább hivatalos keretek kö­
zött létrejött baráti megnyilatko­
zásnak. A Taninban Jancsin képvi­
selő hangsúlyozza, hogy a török 
közvélemény a legnagyobb biza­
lommal és derűlátással kíséri az ál­
lamfő tanácskozásait, de jól tudja, 
hogy az elnök semmiféle kalandba 
nem viszi bele népét és országát és 
csak olyan döntést hoz és csak 
olyan kötelezettségeket vállal, ame- 
Iveket az ország legfőbb érdeke 
megkövetel. Helytelen volna arra 
számítani, hogy a kairói értekezlet­
ből háborús döntés születik meg, 
tény azonban, hogy bármilyen dön­
tést hoznak ott, az n török érde­
keknek minden tekintetben a leg­
megfelelőbb lesz.

Smuts tábornok újabb beszéde 
rombolóbombaként hatott Torok-

országban

Ankara. (MTI.): Smuts beszéde 
Törökországban óriási meglepetés 
eveiével hatott. A lapok mcgállapí- 
135a szerint a beszéd alkalmas ar­
ra. hogy

a nagy demokráciákba vetett bi­
zalmat a legnagyobb romboló- 
bomba erejével megsemmisítse.

A török sajtó, a tengelypárti la­
poktól kezdve a kormányhoz leg­
közelebb álló C.ruson kei észtül a 
legszélsőbb baloldali lapig, az 
oroszbarát érzelmű Tanig, egyön­
tetűen a legélesebb hangon bírálja 
Smnts kijelentéseit, melyre az an- 
eolbarát lapok is csupán azt a 
mentséget találják. hogv hnuus 
egyéni véleményét fcic/te ki Rá­
mutatnak a lapok arra, hogv a be­

széd homlokegyenest ellenkezik a 
moszkvai nyilatkozattal és minden 
eddigi angolszász megnvitatkozás 
sál.

Az Urus című lapban Atai képvi 
selő hangoztatja, hogy a kisnemze­
tek ilven tervek hallatára joggal 
érezhetnek nagy nyugtalanságot 
Felmerül a kérdés, mi lesz a sorsa 
a keleti, a délkeleteurópai népek 
nek, milyen jövő vár a Földközi 
tenger körül élő népekre? Hogyan 
egyeztethető össze ez a tümbösíté- 
sf szellem az új népszövetséggel, 
vagv a nemzetközi együttműködés­
sel, amelyről a moszkvai értekez­
leten beszéltek? Szembe kell szál- 
lani minden olvan tervvel, nmek a 

I \ ilág beosztását tervezi, mert csak

Monte Camino, Monte Crece heg 
gerinc vonulatát tartja. Az időül 
rás javult, a folyók visszatéri!' 1 
medrükbe. A Monte Camino kor­
nyékén a németek szilárdan tartják 
Rocca de Vandre községet, Mignli­
nótól 6 kilométerre délnyugat'"a 
Eisenhower rámutatott arra, how

a Capua és Róma közöl ti o> 
szágiit változatlanul német el 
lenörzés alatt áll, tekintettel ar 
ra, hogy a németeknek szám 
magaslati állásuk van. ahonnan 
az országutat szakadatlanul L 
vethetik. A jelentés figyelem:1" 
méltónak mondja, hogy a nénr' 
10-ik hadsereg most harcbavet 
te legjobb hegyi csapatait, me­
lyekben leginkább osztrákok 
bajorok szolgálnak.
Nápoly. (Búd. Tud.): F.iscnhowe: 

főhadiszállása jelenti, hogy a bid 
haderő összes vesztesége az olar/ 
országi hadjárat megindulása ó'a 
körülbelül 16.000 fő. Ugyanebben 
az időben az amerikai hadsereg hí­
vekén 12.500 embert vesztett. Tsz! 
ben és legénységben. E számokba "

és a sebe

Számos magaslati állással 
rendelkeznek a németek a 

Capua és Róma közötti 
országút men’én

Nápoly. (Búd. Tud.): Eisenhower 
főhadiszállásáról érkezett jelentés ... ,
szerint az 5-ik amerikai hadsereg szerepelnek a halottak 
ezidőszerint Monte Maggiore, | sültek is

Berlin elégedett a délolaszországi 
harcok eddigi eredményével

Berlin. (Búd. Tud.): Az olaszor­
szági harctér eddigi küzdelmeinek 
eredményeiről elhangzott nemet 
meg jegyzésekből az tűnik ki, hogv 
szerfelett meg vannak elégedve. 
Megállapítható, mondják Her 
Iinben, — hogy az ellenségnek se­
hol sem sikerült áttörni vz állaso­
kat. mert a védelmi vonalban meg­
akadtak. Az angolszászok “ddig el­
ért sikereinek nem tulajdonítanak 
jelentőséget. Általában csak ese­
téig betöréseket értek el, melye­

ket vagy elzártak, vagy pedig ki­
sebb hátra vonással küszöböltek ki. 
Berlini megállapítások szerint az 
olaszországi hadműveletek az 
anyagcsata jellegét mutatják. Né­
met katonai körökben közölték, 
hogy a németek tegnapelőtt Ba- 
dogíiopárti olaszok ellen harcoltak. 
E kötelékek erejét körülbelül egy 
hadosztályra becsülik. Az olasz csa­
patok liarcierejct a lehető legke­
vesebbre becsülik. Támadásaikat 
könnyén visszaverték.

Négyezer kilométeres japán zéró' 
lánc fogja körül a csungkingi 

csapatokat
Nanking. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: A Kínában mű­
ködő japán hadsereg főhadiszállá­
sának sajtótájékoztatója kijelen­
tette, hogv Anglia és az Egyesült 
Államok tüzelte fel Csungkingot a 
Japán elleni háború folytatására.

A japán haderő ezidőszerint 
4000 kilométer hosszéi zárólán­
cai fogta körül a csungkingi csa­
patokat egészen Burmáig.
Minden fontosabb hely japán ké­

zen von. A légierő is felkészült, 
hogy harcbrtszálljon az ellenséges 
repülőerőkkel.

Amsterdam. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
iroda washingtoni jelentése szerint 
'Stimsrm hafftígTmírWkzfer a csípni - 
töki sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy csak akkor lehet majd elmon­

dani, hogy a háború ..vontatott 
szakaszán'- túl vagyunk, ha már az 
északamerikaiak szemtől-szembe
kerültek a németek zömével és ha 
már az északamerikai tengeri had 
erő közelharcba keveredett a ha­
talmas japán hazai hajóhaddal. Az­
után visszapillantást vetett a Pearl 
Harbour óta eltelt eseményekre, vé­
gül pedig kijelentette, hogy az 
amerikaiak eddig csak a perifériá­
kon értek el eredményeket. Mind­
eddig a szövetségesek közül csak a 
Szovjet ütközött meg Németország 
lóerejével.

Londonból jelentik: (B. T.) Churchill es 
P.den meg karácsony előtt részletesen be­
számolnak az alsóházban a teheráni és 
kairói értekezletről. Churchill a jelentés­
hez csatlakozóan áttekintést nyújt vala­
mennyi harctér helyzetéről.
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8 szélsőséges pártok működésének kérdésével I Mozik müs°ra
foglalkozott a vármegyei közgyűlés

Szilágyi Lafos felsőházi tag aagyérdekességü felszólalása Marosiorda
vármegye átiratával kapcsolatban

APOLLÓ Uz Bence
BÉLA ÁROS!. A teánynevel6jnté 

hose
CASINÓ: Egy ezokny*, egy R$e!rác. 
KORONA: Arany páva.

Nigyvínd, december 10. A vármegyei
fftnenyhatósíei bizottság ma délelőtt rí 
órás kezdettel, C z i f f r a Kálmán főispán 
elnőkláséve! rendkívüli közgyűlést tar­
tott.

Napirend előtt a főispán bejelentette, 
nogy Lgszkay István törvényhatósági bi­
zottsági tag önálló indítványt óhajtott 
tenni, a felszólalásra azonban a rendkí­
vüli közgyűlés keretében nem adh.ató meg 
a jog. Az indítvány tartalma egyébként 
a mezőgazdasági cselédség ruhával és ba­
kanccsal való ellátásának kérdése. Ezzel 
kapcsolatban — mondotta a főispán •— 
azt a felvilágosítást adhatja, hogy a vár­
megye vezetősége tudatában van a pro­
bléma fontosságának s máris folyamat­
ban vannak az előkészítő intézkedések a 
mezőgazdasági cselédség ruhával és ba­
kanccsal való ellátása érdekében.

Napirenden ismertették a kereskedelmi 
miniszter leiratát a közúti alap 1943. évi 
költségvetésének kiegészítése tárgyában, 
valamint ugyancsak a kereskedelmi mi 
niszter leiratát a közúti alap terhére a 
kalmazott ideiglenes munkaerőknek havi 
díjasokká való átminősítése kérdésében 
A közgyűlés tudomásul vélte az. errevo 
na tkozó jelentéseket.

Ezután kél törvényhatóság átiratának 
tárgyalása következett.

illette a legteljesebb méltánylás szavaival,
Mg”annyira, boev k'állav miniszterelnök 
egyetértett mindazok legnagyobb részé­
vel, amiket Szőllősi Jenő, a párt vezérszó­
noka kifejtett. így szögezte te Szilágyi 
Lajos, sem az úgynevezett szélső jobbol­
dal, sem az úgynevezett szélső baloldal 
felé nem volna helyénvaló semmiféle kor­
látozó intézkedés, amely alkotmányos fel­
fogásunkkal is ellenkezik.

Nem szorult rá erre
a privilégiumra az Erdélyi Párt

natkozósn s a közgyűlés örömmé! vette
tudomásul a kiváló tisztviselőnek a tény­
leges szolgálatban való megmaradásai,

A berttyóujfalui kűlturház, iletve leven- 
teotthnn ügyével kapcsolatban Miskolczy

Pál k<trt felvilágostíást, amit Nadányi 
i?pan adott még, aztán több kisebb jelén- 
tőségű ügyben határozott a közgyűlés 
amely fél égy órakor ért véget

*****.............

Erdély területére való korlá­
tozást kér az átírat

MaroStorda vármegye hasonló értelmű 
határozat hozása céljából megkiildötte 
határozatát, amelyben a kormányt a szél* 

, bőséges politikai pártok működésének 
, Erdély területén való korlátozását kéri. 

Az alispán! javaslat alapján a kisgyüjés 
ügy döntött ebben a kérdésben, hogy Bi­
har vármegye törvényhatósága térjen na- 
pirendre az indítvány fölött, mert egy­
részt, Bihar vármegye nem tartozik Er- 
dély területéhez, másrészt pedig, mint 
Kállay minisizterelnök legutóbbi parla­
menti beszédéből is kitűnik, a kormány 
ebben a vonatkozásban tökéletesen isme­
ri a helyzetei s a törvényhatóságok ál­
lásfoglalása nélkül is megtenné az intéz­
kedéseket, ha ezek szükségeseknek mu­
tatkoznának.

Alkotmányjogi felfogásunkkal
is ellenkezne

Ehhez az indokoláshoz Szilágyi La­
tos felsőházi tag, nyugalmazott főispán 
szolt hozzá. Helyeselte az alispán! javas­
latot, illetve a kisgyűlcs határozatát s a 
következőkkel egészítette ki az elutasító 
állásfoglalás indokolását:

A marostordai törvényhatóság indítvá­
nya nem időszerű, nem indokolt, nem 
gyakorlati értékű, nem is logikus, ugv 
hogy az ahhoz való csatlakozásnak sem­
mi értelme se lenne. "Valószínűleg helyi 
nkok veZeUök a marostordai törvényiül- 
tóságot, erre az állásfoglalásra, de eze- 

cl az okokat általánosítani semmiképp 
-cm lehel. A szélsőséges kifejezéssel ál­
talánosságban a szociáldemokrata és „yi- 
laspárfot szokták illetni. A felszólaló sze­
rint a szociáldemokrata párt részéről leg. 
'Hőbb olyan nyilatkozatok hangzottak cl 
amelyek egybehangzóak a kormány poii- 
Hkai célkitűzéseivel s Így szerinte e párt 
tevékenységének korlátozása nem indo- 
*oft. A n\ilas Partnak a nemzet nagy 

kérdéséivel kapcsolatban a legutóbbi par­
lamenti fá—mt-icnK során elhangzott ki- 
nemesen r'ecil‘ maK* <• kurmányelnök !

De egyébként is — folytatta a felszó­
laló — a felszabadult bihari területeket 
nem lehet Erdélyhez számítani, s ha ez 
a föld Erdélyhez tartozna, akkor sem le­
hetne az ország valamely részére nézve 
más jogszabályokat alkotni a gyülekezési 
szabadságot és a politikai pártok műkö­
dését illetően, mint amelyek másutt ér­
vényben vannak. Ez privilégiumot jelen­
tene az uralmon lévő párt részére, s er­
re a privilégiumra a kormányt támogató 
Erdélyi Párt nem szorult rá. Másrészt ez 
a határozat megbélyegző volna azokra a 
politikai alakulatokra, amelyek végered­
ményben elismert politikai pártok. Lehet 
azonban szó az esetleges izgatók megfő- 
kezéséről, de erre a kormánynak a fenn­
álló rendelkezések alapján megvan a tel­
jes lehetősége.

Hozzájárult a vármeffvet 
kisgytilés Körös barlang 

és Esküllö községek 
egyesítéséhez

Törődjünk minél többet 
a kisemberekkel

A szélsőséges megmozdulásokkal szem­
ben — fejezte he felszólalását Szilágyi 
Lajos — a legjobb módszer az, hogy tö­
rődjünk minél többel a néppel, a kisem- 
beiekkel. Képzeljük bele magunkat az ő 
helyzetükbe, az ő hajlékaikba, mindenna­
pi nehézségeik közé s igyekezzünk meg- 
oldásokat találni azokban a néha apró- 
cseprőnek láts’zó, de lényegében mindig 
jelentős problémákban, amelyek az éle­
tükben felmerülnek. S akkor a szélsősé­
gesek propagandájának nem lesz talaja 
a lelkűkben. Bihar vármegyében történ­
tek és történnek intézkedések ebben az 
irányban, azért itt — mondotta — szélső­
séges megerősödések veszélyétől nem 
kell tartani. Szükségtelen tehát, hogy eb­
ben a kérdésben felirati jogával clien a 
vármegye.

A közgyűlés ezek után egyhangúan na­
pirendre tért Ma rost orda vármegye in­
dítványa. fölöl f.

Elutasították Kecskemét városának 
a lakbéremelésre vonatkozó javas­

latát
A másik átiratot Kecskemét város ■ ör­

vényhatósága intézte Bihar vármegyéhez, 
hasonló álláspont elfoglalása cellából. — 
Kecskemét törvényhatósága javasolja a 
Letolt lakbéreknek a lakások céljait zol- 
gslo épületeknél 50 százalékkal, az .ize- 

cdjait szolgáló helyiségeknél pedig 
százalékkal való emelését. A közgyű­

lés vita nélkül hozzájárult az alispánná- 
vaslathoz, illetve a kisgyűlcs határozata- 
boz. amely elutasítja az indíttványt azzal 
3/ ,n<lnLo!á-sál, hogy ez a béremelés , 
munkásságot, a tisztviselőket, az ipart 
a kereskedelmet érintené, azért ez a ma. 
körülmények között nem volna célszerű 

A közgyűlés ezután az alispán! jelenté- 
Stkkel f°Slalkozott. Ezek között szerepel 
az előterjesztés Bölönyj István nagyvára- 
dt járási fösölgabfrónak a tényleges -.,n|.
-1 '"atban való tőváhbi , , zafartá-ora vo

Nagyvárad, december 10. A mai várme­
gyei közgyűlést megelőzőleg, délelőtt 10 
órai kezdettel dr Cziflra Kálmán főispán 
elnöklete alatt, kisgyűlést tartott Bihar 
vármegye törvényhatósági bizottsága, 
amely letárgyalta a közgyűlés tárgysoro­
zatán szereplő ügyeket, majd vita nélkül 
határozott 243 olyan ügyben, amelyek a 
kisgyűlés hatáskörébe tartoznak.

Kiemelkedik ezek közül Körösbarlang 
és Esküdő községek határozata, amely a 
Lét község egyesülését mondja ki. A ha­
tározatot a kisgyűlés tudomásul vctle az­
zal, hogy a vármegye felterjeszti ezt a 
belügyminiszternek.

Érmihályfalva község 4581 pengővel 
járul hozzá az iparostanonciskola fenn­
tartásához, Érkeserű község 600 pengő­
vel támogatja a református egyházat; Ér­

vasad község két katasztrális hold terült- 
tét eneed át használatra levente gyakor- 
lőtér celjatra; Piskolt község 15 ezer pen- 
goi irányzott elő községháza és jegyzői 
lak építésére, míg a fennmaradó szűkké- 
ges összegre állami támogatást kér; Sza- 
lacs község 10 ezer holdas vadászterüle- 
lé. K imp ál Gábor nagyváradi lakosnak 
adja bérbe évi 500 pengő bérért; Sarkad 
község ONCsA házak építésére engéd át 
főbb mint egy katasztrális hold teriile- 
tel; Sarkadkeresztur község 3000 pengőt 
irányoz elő a községháza javítására és 
1000 pengővel támogatja a református 
egyházai.

Mindezekhez a határozatokhoz — rész­
ben némi módosítással - hozzájárult' a 
kisgyűlés.

Nagyszabású terv a vidéki 
színészei onáSíó műsorának 

megteremtésére
A Magyar Tudósító jelenti: Sop- 

iou város törvényhatósága nemrégi­
ben Öster Lajos dr törvény'hatósági 
bizottsági lag javaslatára érdekes ós 
eredeti tervet fogadott el a vidéki 
színészei önálló műsorának összeállí­
tása és megteremtése tárgyában.

A határozat szerint a színházzal 
íendeIkezű városok közös alapot lé­
tesítenek, amelyben minden város 
evente annyiszor 300-tól 500 pengőig 
terjedő összeget fizet be, ahány 'hó­
napon át szin társulat a a városban 
játszik. Az így egybegyűlő alapba kö­
rülbelül évente 50.000 60.000 pengő 
folyna be. Ezt az összeget prózai és 
zenei darabokra kiírandó pályázat 
céljára használnák fel. A pályázat ju- 
1 alma 10.000 pengő volna.

Sopron város azzal indokolta hatá­
rozatai, hogy vidéki színészet és 
színházak válsága a darabhiánvra ve­
zethető vissza. Amíg ezen nem segítr- 
nek nem vári.tó javulás a vidéki 
színhazak látogatása tekintetében. A 
budapesti színházak kisebb darabjai 
a vidéken esak a fővárosi ötvenedik 
eloadas mán kerülhet szilire és soha 
sem olyan költséges módon, mint
ahogy azt a pesti színházak megszuK- 
ak Igénytelenebb díszletezésű dara­

bokra van szükség a vidéken, de V,- 
szoiii ugyanúgy leg-,-n irodalmi érté- 
'íi, mint a fővárosi daraboknál is ez. 
az előfeltétel.

Ha tehát a \ ifiék számára íróink és 
zeneszerzőink értékes, művészi szín* 
vonalú és legföljebb nem költséges

kiállítású darabokat Írnak, úgy két­
ségtelenül a vidéki színházak hely­
zete megjavul és meg lesz a lehetőség 
a Színházi válságuk elkerülése mellett 
a művészi színvonal fejlesztésére, 
nem is szólva, hogy a színpadi Szer­
zők számára is kiváló alkalom maga 
a pályázatnak ilyen rendszeresítése. 
Sopron város törvényhatósága állás­
foglalásra i-s hozzájárulásra kérte M 
6 vidéki városokat is.

Svaid intézkedések a mozi 
veszélye miatt

Mmt Baselból jelentik, rendelet jelent 
meg, amelynek értelmében a jövőben 
sokkal nagyobb mértékben ellenőrzik az. 
ifjúság mozilátogatását. Tizenhat éven 
aluli fiataloknak az ifjúságnak néni való 
filmek látogatása a legszigorúbban tilos 
es ha mégis előfordulna ilyen esel, az if. 
jakért felelős személyeket súlyosan meg­
büntetik. Hasonlóan erélyes intézkedése 
ket terveznek a burák és lokálok túlzóit 
mértékű látogatása ellen.

Ugyancsak a svájci Pral'fkon városának 
katolikus egyházközsége a Icghalorozol 
tabban tiltakozott az ellen, Inigv egy m 
moziszinházat építsenek a városban. Mim 
3 Adakozásban megállapították, az egyre- 
fokozódó ínség következtében semmi 
zfikség nincs ilyen kimondottan szórakn- 

znsl cs luxust szolgáló építkezésre. A la­
nti Iságos és jó filmeket a helység iskolai 
és népfii,nszinházában is be lehel mu 
látni. (KKKj

izet
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Elvileg- továbbra is változatlan 
marad a török külpolitika

Öi kilométer széles övezetet zárt területté nyilvánítottak a Dardanellák 
mindkét oldalán — Olaszországban Montgomery és Clark csapatai most 

is fennakadtak a német elhárító övezet külső peremén

A Krim félszigeten összeomlottak a szovjet támadások
Stockholmból jelentik: (MTI) A kairói értekezlet óta Londonba érkezeti 

le ne try megbízható hír érkezett, in égpedig az, hogy a Dardanellák mindkét 
pariján öl kilométer széles övezetet zárt területté nyilvánították.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes német helyen tájékoztatásul közük, hogy 
Ptt a legnagyobb figyelemre méltatják M enemendzsogln nyilatkozatait, főleg azi a 
kijelentéséi, hogy a török külpolitika továbbra is elvileg változatlan marad.

Törökország a szövetségesek 
táborába lépett ugyan, de nem mint

hadviselő fél
Ankara. (MTI.) Menemendzsogln 

tőrök külügvminiízter. a sajtó képvi­
selőivel folytatott beszélgetésében, 
«gr véleményen volt azokkal, akik 
■megállapították, hogy Törökország 
Kairóban tulajdonképpen belépett a 
^szövetségesek táborába, anélkül, hogy 
hadviselő fél lenne. — A miniszter 
hangsúlyozta azt a szívélyességet, 
amelv Roosevelt elnök és Innnii el­
nök között azonnal megnyilvánult. 
Mondhatom — jelentette ki Méne­
ménél zeoglu. — hogy teljesen meg­
értjük Amerikát. Osztjuk a szövetsé­
gesek elképzeléseit, azonban semmi­
féle okmányt «em irtunk alá. Az 
ilven megértés sokkal bizalmasabb 
lehet. mintha okmányba fék tolnék 
azt le.

hstanbu-I. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: Menemendzsoglu török külügy­
miniszter nyilatkozatában többek kö­
zött ezeket mondotta: Rendkívül 
megerősödve tértünk vissza megbe­
széléseinkről. A politika es háború 
valamennvi szempontjáról beszél­

tünk. Angliával való szövetségünk az 
értekezletről megerősödve került ki. 
Viszonyunk az Egyesült Államokhoz 
és a Szovjethez majdnem olyan szívé­
lyes. mint Angliához. Minden szem­
pontot és kérdést, néha brutális nyílt­
sággal. de megértéssel vizsgáltunk 
in eg. Sok dologról értesültünk, ami­
ről nem tudtunk, viszont barátaink 
tudomásul vettek olyan dolgokat, 
amelyek előttük ismeretlenek voltak. 
Megbeszéléseink során néppártunk 
irányadásának vonalán haladtunk és 
külpolitikánk változatlan maradt.

Zürich. (MTI.): A Basler Nach­
richten stockholmi jelentése szerint 
odaérkezett amerikai sajtójelenté­
sek úgy tudják, hogy Sztálin köte­
lező ígéretet tett, amely szerint Tö­
rökországnak a Dardanellák fölött 
való ellenőrzési jogát a háború 
után nem teszik vitássá s hogy a 
szovjet területi követelései a Bal­
kánon nem mennek túl Beszarábián 
és Északbukovinán.

Klevtől nyugatra és Kereszténytől 
délre újabb területet nyertek 

a németek
Berlin. (MTI.) Az Interinf a kö­

vetkezőket jelenti a keleti harctér 
déli szakaszáról: A Krim félszige­
ten a szovjettámadások összeom­
lottak a bolsevisták igen sok pán­
célosának kilövésével. Kremencsng-

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják, mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatlan

tói délnyugatra a súlyos és válta­
kozó sikerű harcok nem csökkenő 
erővel és elkeseredettséggel foly­
tak tovább anélkül, hogy a bolse­
vistáknak sikerült volna áttörniük 
a német védővonalakat. Kievtől 
nyugatra és Korosztenytől délre a 
bolsevisták makacs ellenállásával 
szemben a német eilcnlökés újabb

szomszédos éazaki szakaszig felme­
nőén a harcok alig haladták meg a 
helyi jelentőségű csatározásokat. — 
Kievtől nyugatra december 8-án a 
német támadások jelentős területn\e- 
reséggel jártak.

A Badoglio-katonák 
átszökdősnek a németekhez

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Dél Olaszországban szerdán a harcok 
hevesebbé váltak és az oly sok kato­
nasággal és hadianyag fecsérléssel 
megkezdett angol-amerikai támadás 
során minden talpalatnyi földért az 
ellenségnek súlyos harcokat kellett 
folytatnia. Az elhárításban és ellen- 
támadásban a tevékeny német ellen­
állás ezen az utóbbi 8 napon, mint 
inár korábban is. keresztülhúzta 
Montgomery és Clnrck minden tér­
és időbeosztását. Mindkét tábornok 
hadserege továbbra is fennakadt a 
mély német elhárító övezet külső pe­
remén. Az angolok és amerikaiak 
csekély térnyereségért kénytelenek 
voltak nagy és véres árat fizetni. — 
Mignanonái. az előretörésre kiren­
delt Badoglio-katonák at a német el-
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lenlökés lerohanta es megsemmisí­
tette. Soraikból többen átpártoltak a 
németekhez. Többen szomorúan nyi­
latkoztak arról a bánásmódról, ame­
lyet az angolok és amerikaiak az úgy­
nevezett fegyverszünet óta velük 
szemben alkalmaztak. A nyugati sza­
kaszon helyi jellegű harcok alakultak 
ki. Az ellenség itteni támadásai is 
eredménytelenek maradtak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti; 
A keleti fronton nem volt lényege? 
változás. Német részről azokkal a 
szovjet jelentésekkel kapcsolatban 
amelyek szerint kétmillíónyi főnyi 
új téli hadsereggel szándékoznak 
leváltani a most harcoló csapato­
kat, azt mondják, hogy azokkal 
éppen úgy szembeszállanak, mint 
a nyári hadsereggel.

Az olasz fronton most vetették 
be először Badoglio csapatokat a 
harcba. Nagyobb részük rögtön át­
szaladt a németekhez, a többiek tá­
madását könnyen visszavertük. A 
Balkánon a német csapatok nagy 
erővel támadnak a bandák ellen. 
Német részről ezzel kapcsolatban 
nem nyilatkoztak.

Japán jelentés a kínaiak elmúlt ém
veszteségéről

területnyereséggel járt. Szerdán a 
bolsevisták rendkívül súlyos vesz­
teségeket szenvedtek. Több lövész- 
alakulatukat teljesen felmorzsol­
tuk és 25 páncélos harckocsijukat 
elpusztítottuk. Eközben, valamint 
a német páncélos kötelékeket szo­
rosan nyomon követő gyalogsági 
tisztogató harcokban bolsevisták 
többezer foglyot vesztettek. A né­
met repülők jól irányított bomba­
sorozataikkal öt katonával és hadi­
anyaggal megrakott vasúti szerel­
vényt pusztítottak el.

Berlin. (MTI.) Az. Interinf jelenti 
a keleti harctérről: A keleti harctér 
valamennyi közterében az egyre té­
liesebbre forduló illő következtében 
a harcok terjedelme mindenhol és 
mindjobban válik az. időjárási és te­
repviszonyok függvényévé. Az utak 
állapota. noha éjszaka erős fagyok 
vannak, nappal pétiig általábaiivéve 
mínusz négy fokot mernek, általában 
igen rossz és ,i nagyohhszáinú hadi 
vállalkozásokat ez rendkívüli mérték­
ben akadályozza. \ déli szakasz és/.ti­
ki részéi könnyű, majdnem állandó 
hótakaró fedi. Kievnél és a nagy 
Dny eper-ka nyárul atban a állandó hő­
mérséklet körülbelül hat fok a fagy­
pont alatt- A Krim-félszigeten eddig 
nem észleltek fagypont alatti hőmér­
sékletet. Az egész Dny-per-ívben a

Nanking. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A Kínában levő 
japán haderők főhadiszállása nyi­
latkozatot adott ki az elmúlt évi 
kinai hadjárat eseményeiről. A be­
számoló szerint a csatatéren 210 
ezer ellenséges katona esett el és 
mintegy 200.000 esett fogságba. A 
nyilatkozat részleteiből kitűnik, 
hogy a zsákmányolt ellenséges lő­
fegyverek száma csökkent, míg a 
zsákmányolt szuronyok és kardok 
száma nőtt.

Algecirasból jelentik: (MTI) A Német

Ti jelenti: Nogues tábornok volt északaf- 
rikai francia főreizidens, Sevillába érke­
zett, ahol hossszabb megbeszélést foly­
tatott Ponte tábornokkal, a spanyol ka­
tonai körzet parancsnokkal. Olyan spa­
nyolok köréből, akik Nogues tábornok­
kal érintkezésbe kerültek, hire járt a 
francia tábornok nyilatkozatának, hogy 
a kommunizmus Észak-Afrikában azon 
úton van, hogy irányadó szerephez jus­
son. Nogues és barátai pedig szívesen 
helyreállítanák a kapcsolatokat Pet a in 
tábornaggyal.

Göbbels: Az ellenség harctéri 
sikereket csak a széleken ért el

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Göbbels dr, a „Das Reich“ című 
hetilapban a kairói és teheráni értekez­
lettel kapcsolatban megállapítja, hogy az 
a propaganda blöff, mellyel Németorszá­
got ellenfelei meg akarták támadni, szét­
pattan, mint a szappanbuborék. A mi­
niszter ezután azt fejtegette, hogy Né­
metország ellenségeinek helyzetük miatt 
kell megkísérelni a propaganda megté­
vesztését. Az angolok és amerikaiak a 
háborúban nem tudnak egyetlen egy gvö- 
zelmet sem elérni. Harctéri sikereiket 
leginkább csak a széleken érték el. Belső 
ellentéteik miatt is arra kell törekedniük, 
hogy minél előbb féligmeddig elviselhető 
eredményt érjenek el a háborúban. A mi­
niszter rámutatott azután arra, hogy az 
ellenséges propaganda a német néppel 
szemben semmi sikert nem ért el. Akár 
hiszi az ellenség, akár nem, a német nép 
ma is oly nyugalommal és állhatatosság­
gal áll a háborúval és kegyetlen követ­
kezményeivel szemben, hogy az a legna 
gyobb bámulatot érdemli meg. Az ellen

ség fenyegetéseivel nem érhet el sikert. 
Nyílt és becsületes mérkőzésekbe kell bo­
csátkoznia és ha az angolok és ameri­
kaiak támadásra indulnának az atlanti 
erődfal ellen, akkor ott a német gráná­
tosokkal kerülnének szembe, akik oda­
haza a légi hadviselés miatt (alán asszo 
nyalhat és gyermekeiket vesztették el 
Nekik még számadásuk van a gyermek 
gyilkosokkal cs ház.tömbtörőkkel.

A minisizter rámutatott ezután az an 
goiszászok habozó magatartására a nyu­
gati invázió kérdésében. Az ellenség is­
mét na^v azokban az óriási követelések­
ben, amelyeket állítólag győzelem esetén 
a németekkel szemben támasztanának, de 
egvik sem akarja meghozni a vér- és 
ember áldozatokat. Azokat a papirron 
gyokat, amelyeket az. ellenséges repülő­
gépek a németekhez juttattak, a német 
nép csak fagyos megvetéssel fogadta. Az 
ellenséges propaganda sohasem crhet e! 
ei e< menyt. Aki Németország felé tekint, 
csak ágyú és fegyverek csövébe láthat 
te, nem pedig ingatag szivekbe

ÉSIfl

■

I

■

..

v



%
v .

' , ™» -",

4 MAO »AK LAPUK Fentek, 1943 r'e- embtr 10

Imródy Beles és Incze Antal képviselők 
ICállay Miklós legutóbbi beszéde 
külpolitikai részeinek napirendre

tűzését kérték

Dr fatelepen: Teleki-u 77 - tót
gig, gróf Bethlen lasor.

vé-

ÄHölanossfiffbein és részleteiben elfogadta a Ház a megajánlás!
törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: A képvi 
selőház csütörtökön folytatta és be­
fejezte a megajánlani törvényjavas 
lat tárgyalását.

f'ápay István (Ml-P) nagy hala 
dást állapított meg, különösen szó 
riális vonalon, kérte az Alföldön 
a téli munkanélküliség megszünte­
tését. Nagy László (Irnrcdysta) fő­
ként igazságügyi kérdésekkel fog
lalkozott. Ropna József (délvidé­
ki) szerint a Délvidéken a magyar 
iskolák száma még mindig kevés.

Bajcsy Zsilinszky Endre (Függ. 
Kisg.) hangoztatta, hogy az erdé­
lyi magyarság egy évezreden át 
megmutatta, mit jelent a függet­
lenség, alkotmányosság és önkor­
mányzat. örömmel üdvözölte a mi­
niszterelnöknek azt a kijelentését, 
hogy a nemzetiségi kérdést Teleki 
Pál sze'leméhen kívánja kezelni. A 
legélesebb hangon kikelt az ellen, 
hogy a román kormány a legkímé­
letlenebb eszközökkel tör az erdé­
lyi magyarságra. Patacsy Dénes 
(MÉP) köszönetét mond a földmű­
vel ésí miniszternek a többtermelést 
előmozdító Intézkedésekért. Az ipa­
ri árakat tű!magasaknak mondotta.

Rajnis Ferenc (Imrédysta) állást 
foglalt az ellen a nézet ellen, amely 
a magyarság kis nép mivoltát han­
goztatja Szerinte a magyarság 
problémája gern, azonos az északi, 
nyugati, vagy déli kis nemzetek 
problémáival

Be.ne- 7oi\án (A4ÉP) hangoztatta, 
hogy minden nemzetiségnek és fe- 
lekezetnek megvannak a törvény­
ben biztosított jogai, Ha felismer­
őik történelmi feladatunkat es kül­
detésünket, nyugodtan szembenéz­
hetünk minden viharral.

Fándy Antal (Imrédysta) főként 
gazdasági szempontokból szólott a 
megajánlás! vitához.

Vitéz Tors Tibor alelnök a ház­
szabályok értelmében ezután a meg­
ajánlás! törvényjavaslat vitáját be- 
zártnak nyilvánította. Feltett kér­
désére a ház a javaslatot általános­
ságban elfogadta.

Az általános vita során Baky', 
László határozati javaslatot tett, 
amely szerint kérte, hogy a kom­
munizmus alatti munkás és katona-: 
tanács tagjait ne választhassák be 
a törvényhozásba, vagy ha már 
megválasztották, vonják meg töltik 
mandátumukat. A határozati javas-1 
latot a ház elvetette.

Ezután a ház a megajánlás! tör­
vényjavaslatot részleteiben is elfo­
gadta. T őrs Tibor alelnök azután 
a ház ülését néhány percre felfüg­
gesztette: majd annak újból való 
megnyitása illán a ház. tudomására 
hozta, hogy vitéz Korám Elemér 
■képviselő és társai Csorba János 
"képviselő ellen írásban összeférhe­
tetlenségi bejelentést adtak be. A 
bejelentést az állandó összeférhe­
tetlenségi bizottsághoz tették át. 
Az elnök ezután napirendi javasla­
tot tett. amely szerint a ház lég­
kör ekbb? ülésé* Pénteken délelőtt

főbb törvényjavaslat tárgyalása 
szerepel, fneze Antal es vitéz Im­
réd Y Béla a napirendi javaslat ki­
egészítéséi kérte olyan értelemben, 
hogy a miniszterelnök legutóbbi 
beszédének a kormány külpolitikai 
programjára vonatkozó részét is 
tűzzék napirendre. A miniszterel­
nök ebben a beszédében hivatko­
zott a külügyminiszter korábbi fel­
szólalására, amely a kisnemzclck

problémájával foglalkozott, fezzel 
kapcsolatban méHallaiml érle őket 
a miniszterelnök részéről az a vád, 
hogy nem tapsoltak akkor, amikor 
a külügyminiszter ezzel a kérdés­
sel kapcsolatban leli megállapítá­
sokat.

Csorba János személyes megtá­
mad! áfás címén szólalt fel, de meri 
személyes támadásba ment át, a 
szót megvonták föle.

» iiA „Szent László levente
kiképzési év ünnepélyes kihir­

detése Nagyváradon
Deli leventéink, jövendőnk ifjú le­

téteményesei nagy ünnepségre ké­
szülnek. December 19-én nagyszabá­
sú ünnepség keretében történik meg 
,,Szent László*6 oltalma alatt a le­
vente kiképzési év kihirdetése. Az 
elmúlt évben Kolozsvárott Mátyás 
király oltalmában történt hasonló ün­
nepség 6 ezt minden évben megren­
dezik valamelyik történelmi nagysá­
gunk oltalma alatt.

A nagyszabású levente ünnepség 
előkészítő bizottsága, tegnap este 
Arany Pasitól János premontrei ka­
nonok., elnök vezetése mellett a Le­
vente 0ikonban értekezletet tartott 
Az elnökön kívül megjelentek Hor­
nung János, Oláh "Ernő, Mayer Ist­
ván, L-ereb Árpád, C sie* mányi Jenő 
ee Felenycssv István esapatparancs- 
nokok és beható tárgyalás eoran 
megbeszélték az ünnepség műsorát, 
majd különböző bizottságokat alaki 
tottak. Az ünnepség a r. katolikus

Székesegyházban kezdődik s a Szent 
László-téren, majd a színházban foly­
tatódik. 4 várnái ünnepre lejön töb­
bek között a burlnpesti központi le­
vente színjátszó együttes és a szimfo­
nikus zenekar, amely már egy alka­
lommal elragadtatta játékával Nagy• 
várad közönségét.

A propaganda és »ajtóbizottság a 
következőképpen alakult Geréb Ár­
pád, Hornung János, Papp György, 
Páczay László (Néplap, Magyartan), 
Halmay Árpád (Estilap), Jakabén its 
Elemér (Nagyvárad).

A minden vonatkozásban nagysza­
bású leventeunnepség részletes ismérv 
teteeere visszatérünk. Arany Paeká! 
J,-moc iránvitása mellett a különböző 
bizottságok naponként érintkezésben 
vannak egymással, hogy körültekin­
tendő és lelkes munkásságukkal fe- ; 
ledhetetlenné tegyék Nagyvárad 
számára a december 19-ikt fényes
levente-ünnepségek

Faelsszlás november 14-én
és 15-én

10 órakor IP' Hpirendcu

Értesítem a város közönségét, hogy a 
folyó évi november hóra esedékes 20(1 kg. 
tűziíaménnyiség folytafólagas szétosztá 
sát a következőkben szabályozom. Mind 
azon fehér íaellenörzési lappal rendelke­
zők, akik november havi 200 kg. fajára.-) 
dóságukat nem kapták m»g, az alanti ke­
reskedőknél átvehetik. A famennyiséget 
legkésőbb 19-ig ki kell váltani, meri az 
ezután jelentkezők kérelmét a kereske­
dők nem vehetik figyelembe.

Fofyó hó 13-án, hétfőn:
Bihar fatelepen: Mezey Mihály, Gát 

utcák.
Hatvanv fatelepen: Teleki utca 1—27. 

házszámig.
Heiler József fatelepén: Vitéz-u. 1—31. 

házszámig.
Dr Grosz fatelepén: Szacsvav-u. 80-tól 

végig.
Kovács István fatelepén: Damjanicch-u. 

1—14. házszámig.
Dr Lili in fatelepén: Velence u.:

■zacsvay-u. o7—-79-ig.
József fatelepén: Teleki-u 28- 

házszámig.
31

Vitéz Tarr fatelepén: Rulikovszky-ut, 
Szaniszló-tif 1 — 12. házszámig,

Vidd Sándornál: Damjanich u. 14—22-ig
Özv. Ungváry Gergelyné fatelepén. 

Városliget-n. 6-tól végig, Bum itay liget..
Pallós fatelepen• Békéscsaba u.. vala­

mint Szaniszló-u. 26—36, házszámía.
December 14-én, kedden:

Csikós fatelepen: Ritoók Zsig mond. 
Szilágyi Dezsö-n. 1 -24. há/sámig.

Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi R. T. 
fatelepén: Hitiler Adolf-utca 31 43.

Gergely fatelepen: Kőbánya, Ezredévi 
Emléktér 1—32. házszámig.

Hajdu István fatelepén: Hitler u. 44-től 
50. házszámig.

Heller József fatelepén: Timár-u. 4-től 
végig, Szilágyi Dezső-u. 25-től végig.

Dr Grocz fatelepén: Teleki-u. 32—76. 
házszámig.

Lévay Erzsébet fatelepén: Huszár-u., 
valamint Timár-u. 1—3-ig.

Ludwigh fatelepen: Hitler Adolf-u. 51- 
tő! yégig, Sál Ferenc-u. 1—12-ig.

Pallós fatelepen: Kaszárnya, Bethlen 
Gábor utcák.

Szabó Sára fatelepén: Ezredévi Emlék- 
tér 33-lói végig.

Vitéz Tarr fatelepén: Vitéz-u. 
végig, Luther Márton, Oarn.ianich-u, 23- 
Ixil végig.

Topa Aulai fatelepén: Rimanóczy-utca,
Tyuskay fatelepén: Tisza Kálmán tér 

Schubert, S/érhenyi tér I— 2-ig.
Özv. Ungváry né fatelepén: Lakatos, Pa! 

és Sál Ferenc utca 13-tól végig.
Ludányi fatelepen: Himffv, gróf Tisza 

István ut 1 38. házszámig.
Kovács István fatelepén: gróf Tis»a 

Islván-út 39-1 el végig, Vitéz-u. 32 tél 30. 
h ázsámig.

December hé 15-én, szerdán:
Dr l.illin fatelepén: Széchenyi-tér 3-tól 

végig, hányj Ödön, Szaniszló 13—10. 
házszámig.

Vitéz Tarr fatelepén: Nagy Sándor, 
Szaniszló utca 20—26-ig

Özv. Ungváryné fatelepén: Sztaro- 
v eszky, Rákóczi Ferenc.

Pallós fatelepén: Szaniszló u. 37-tél vé­
gig Hitler u. 1—30-ig.

Értesítem a város közönségéi, hegy a 
közellátási ügyosztály a folyó évi no­
vember hóra esedékes tűzifakiutalást a 
Horthy Miklós-út kivételével a mai na­
pon közzétett hirdetménnyel befejezte. 
Az ejmaradt Horthy Miklós-uti kiosztást 
pótliirdetménnyel fogom a helyi lapokban 
közölni.

Egyben értesítem az érdekelteket, hogy 
a december havi szükséglet kiosztását is 
meg fogom kezdeni és a kiosztás sor­
rendjét és mennyiségét a helyi lapokban 
fogom közölni.

Végül ismételten felhívom a város kd 
zönségét, hogy fenti 200 kg. tűzifán ki­
vid a szénkereskedőknél mindenki 50 kg. 
szenet vásárolhat november havi járan­
dósága címén folyó hó 13-ig. Folyó hó 
13-a után a kereskedők csak a decemberi 
fejadagul megállapított 50 kg. szenét 
szolgáltathatják ki, a novemberi fejada­
got e naptól kezdve nem adhatják ki. 

Nagyvárad, 1943. december 10
Dr Sons, s. k, polgármester.

Smuts: Oroszországban 
rendkívüli dolgok ala­

kulnak ki
Lisszabon (MTI ) Londoni jelenté« 

szerint Smuts tábornok csütörtökön 
reggel repülőgépen Délafrikába uta­
zott. A tábornok az, új délafrikai par­
lament első ülése után ismét vissza­
tér Londonba, majd onnan az Egye­
sült Államokba és Kanadába utazik 
Roosevelt és Mackenzie King meghí­
vására.

Kairó. (Búd. Tud.) Smuts tlélafn 
kai miniszterelnök újságírók előtt ki 
jelentette, hogy a legutóbbi héten be­
láthatatlan horderejű, történelmi ie- 
lentőségú események játszódtak le. A 
jövő év előreláthatóan az emberiség 
történetének döntő évei közé tarto­
zik. A végső győzelemhez az út még 
hosszú és még nehéz harcok lesznek.
Csak kevés állam tartja magát távol
a háborútól és ezek is felvetik a kér­
dést, hogy vájjon helyes volt-e? A 
kialakuló események valószínűleg év­
századok óta történt események leg­
jelentősebbjei lesznek. Ebben az év­
ben érjük meg remélhetőleg az utol­
só háborús karácsonyt. Angliában éji
szellem ól és Oroszországban rendkí­
vüli dolgok alakulnak ki. Azt hiszik, 
hogy valami nagy dolog készül, na­
gy'óbb. mint eddig bánni más ese­
mény.

Kivéti ágakban és s i uléqlökban hé»- 
a .MAGVAR LAPOK" at.
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Továbbra is nehóasógek 
mutatkoznak a tej-és 

faellátás terén
218 drb sertést vágtak le városi köz- 

iogyosztásra
(Rogy várad.) A varos népjóléti 

munkájának novemberben a követ­
keze eredménye mutatkozott:

A városi népkonyha az elmúlt hó­
napban kiadott 3000 adag ebédet. 
Ugyanezen idő alatt a napközi ottho­
nok kiosztottak 5600 adag ebédet, 
ugyanannyi reggelit és uzsonnát.

A Közjóléti Szövetkezetben az el­
múlt hóban jegyeztek 10 drb üzlet­
részt, 20 pengő értékben. November 
30-án a szövetkezet pénatárkészlete 
5,576,15 pengő volt.

Közélelmezési helyzetkép
liszt*, A november havi kiutalt 

líiámennyiség 8 301 q. Ebből nullás 
liszt 2.250 q., kenyérliszt pedig
fi.140 q. volt. A kiutalt mennyiség a 
szükségletet fedezte. November hó­
napban a város sera zab, sem korpa, 
sem más erőtakarmáuy kiutalásban 
nem részesült.

Petroleum: November hóra a vá­
ros 30.000 kg. petvouem kiutalást 
kapott. Világítási célra családonként 
2 liter peroleumot adtunk ki.

Lábbeli: November hónapban ki­
adtunk 613 pár mértékutáni cipőre, 
1453 pár kész lábbelire, 1247 pár 
fedelesre é* 3231 par talpalusra jogo­
sító utalványt A kiutalásnál túllépés 
nem történt. Központi ellátás alap­
ján 38 pár fejelésre es 9 par t»lpa­
lásra jogosító utalványt adtunk ki.

Cukor: Fejadag fogyasztásra az el­
múlt hónapban 60.100 kg. cukrot 
utaltak ki. Ez a mennyiség a szük­
séglétét fedezte,

Tej: November hóban as OMTK 
helyi kirendeltsége sz 5 éven aluli 
gyermekeket és a félidőn túl lévő 
terhes anyákat latt# el fejjel. Ezek­
nek a részére kiadott a hix’-ata! 3,-458 
tej-jegyet, melyre fejenként V, liter 
tejet kellett volna kiszolgáltatni. 
A kirendeltség azonban készlet hiá­
nyában csak 2 del. tejet tudott egy- 
fgy jegyre kiadni. A tej-jeggyel birók 
november hónapban 10 dkgr. vaj jut­
tatásban is részesültek. A tejellátás 
tekintetében, készletbiány miatt, ne­
hézségek mutatkoznak.

Sertés^és+fsiradék: A város zsir- 
«zükséglete az elmük hónapban 
24.000 kg.-ot tett ki. Városi közfo­
gyasztásra 288 drb sertést vágtak le. 
Valamennyi magánvásárlásból szár­
mazott. A minisztérium zsiradék ki­
utalását novemberben nem kaptuk 
meg. A levágott 288 drb sertésből 
kitermeltek összesen 6.119 kg. zsírt, 
mely mennyiségből a 8040—1941. 
M. E. számú rendelet értelmében 
1.152 kg. zsirt kellett beszolgáltatni. 
Magánosok részére november hóban

732 drb sertésvágási engedélyt ad­
tunk ki.

Tűzifa: November hóban a tűzifa- 
ellátás terén az előző hónapokban 
mutatkozó nehézségek fennállottak, 
sőt fokozódlak. A város területére 
csak 11.000 iirköhméter fa érkezett. 
A megállapított 240,000 ürköbmé- 
terből november végéig a földmivé- 
1 és ügyi minisztérium jóváhagyott 
222.407 iirköbmétert, melyből eddig

Mrrrar- -.wr'VMwc«

i! Háta. Vatií lém M I
e;t hallani most Váradon mindenütt. Mindenki e ragyogóan 
siöke, kiváló magyar filmsztár és óizőz egyetlen váradi
fellépéséről beszél.

December Í4-én este
a Református Kultúrpalota koncerttermeben ott lesz egész 
Várad, hogy gyönyörködjék Rácz Vali előadó művésze 
lében. Zongorán Dr. Veress Nándor, a legfiatalabb 
magyar zongoraművész kiséri.
legyek 1 10 pengőig elővételben minden d. u. 3—6-ig
a Nagyvárad kiadóhivatalában kaphatók.

csak 91.000 iirköbméter nyert le­
szállítást. November hónapban a fa- 
ellenőrzési jegyekből csak a fehér 
eziniire szolgáltak ki 2 q. fát, a piros 
és kék szinij jegyekre a zárolt meny- 
uyiségből juttatni nem tudtunk.

230 műd <8« m ét
atszápott, mint féefi

A Í39 száz éven felüli közül 44 férfi és 95 nő
A Központi Statisztikai Hivatal leány. Érdekes tehát, hogy a leány­

érdekes adatokat tett közzé a leg­
utóbbi népszámlálás nyomán Ma­
gyarország lakosságának korsze­
rinti megoszlásáról. Az 1941. évi 
népszámlálás 14.679.573 lélekben 
állapította meg az ország népessé­
gét; ebből "7.225.269 a férfi és 
7.454.313 a nő. Ezek szerint tehát, 
mintegy 230.000-re! több nő él az 
országban, mint férfi. A 15 évnél 
fiatalabb korosztály a lakosság 
27.7 százalékát teszi ki, 15—59 év 
közöttiek aránya 62.2 százalék, míg 
a 60 évesek és azon felüliek aránya 
10,1 százalék. Ez annyit jelent, 
hogy Magyarországon a 15 éven 
aluli gyermekek száma 4.005.589, 
ebből 2.054.969 a fiú, 2010.620 a

gyermekek száma több, mint 44 
ezerrel kevesebb az országban. 
Ugyanez a számszerű csökkenés 
folytatódik a leányoknál egész a 39 
éves korig bezárólag. Viszont 40 
éven felül már lényegesen maga­
sabb a nők száma, mint a férfiaké. 
Ez még a múlt világháború ered­
ménye. 60 évtől felfelé is több a 
nő Magyarországon, mint a férfi.

Szépszámmal vannak még matu­
zsálemkor!! egyének Is az ország­
ban. 90—100 év közötti lakos 
6177 van, még pedig 2235 férfi és 
3942 né. 100.éven felüli egyén 139 
él Magyar országon és pedig 44 fér­
fi és 95 nő. (Magy. Tud.)

Mindössze 3 vagon burgonya 
érkezeti novemberben a váradi

piacra
Helyzetjelentések a közigazgatási bizottság 

november havi beszámolójáról
(Nagyvárad.) Csütörtökön délután 

5 órakor tartotta meg a váró« köz­
igazgatási bizottsága rendes havi ülé­
sét, dr Hlotkv Endre főispán el­
nöklésével. Az ülésen dr Csapó Fe­
renc polgármesteri titkár felolvasta 
a polgármesteri jelentést a város 
közigazgatásának elmúlt havi állapo­
táról. (A terjedelmes jelentés ki­
emelkedőbb pontjait lapunk más 
helyén közöljük. Szerk.)

Az elsőfokú iparhatóság 14 képe- 
sitéshez. 11 engedélyhez kötött. 16 
kereskedői, 5 egyéb, szabad iparra 
jogosító, összesen 46 darab iparjogo- 
eitványt adott ki.

A piacokra az elmúlt hóban össze­
sen 3 vagon burgonya érkezett s 
ezenkívül a falusi termelők is hoz­
tak be, de burgonyában kereslet alig 
van úgy. bogy a felhozatal a szük­
ségletet teljesen fedezi.

A polgármesteri jelentés tudomá­
sul vétele után, a közigazgatási bi­
zottság tagjai adták elő jelentései­
ket.

4 tiszti főorvosi jelentés a termé­
szetes szaporulat emelkedéséről szá­
mol be. Összesen 46 korcsmát, pék 
séget ée cukrászdát, vizsgáltak felül 
és. 218 esetben szálltak ki hívásra. 
A mentők 103 esetben vonultak ki- 
A hivatal 1416 személy részére euk 
rőt, 549 személynek pedig tejet utalt 
ki. Jelentésében a tisztifőorvos meg­
jegyezte, hogy a nagy tejhiány miatt
1 liter tej helyett, 2—3 decit tudtak 
az egyes személyeknek juttatni. Ez 
a helyzet igen súlyos.

Az ügyészség jelentése szerint 'i 
kir. ügyészség fogházában 233 rab 
van őrizet alatt.

A pénzügyigazgatóság jelentése SB*r 
rint az idei befizetés meghaladja f
2 millió pengőt, a múlt évihez vjsnp- 
nyitva-

A tanfelügyelöség jelentése *«*#! 
számol be, hogy az iskolák látogatása 
november hónapban rendszeresem 
megkezdődött. Tüzelőfával az Isko­
lák 1944 február 1-ig el vannak lát­
va. ki iskolákban elrendelték s 
dó- és légo, megszervezését.

Az államép! t érzet jelentése «es 
rint december 15-én imnepélye*eis 
átadják a 4-ee számú állami eeSutm* 
a forgalomnak. A kerösparti nseaen 
4000 négyzetméter beépített úttest 
adható át a forgalomnak,

A rendőri jelentés szerint sense« ■ 
bér hónapban 385 bűnügyet irtat­
tak, kihágásé ügyet pedig 309 énéi­
ben, Ezekből légo. kihágás 75 vérit, 
Internáltak 1 egyént, rendőrható­
sági őrizet alá helyeztek 6 személyt. 
A városban 6 párt működik. Utleme • 
let 14 személynek adtok ki.

A közigazgatási bizottság ütését, a 
jelentések meghallgatása után, dr 
Hlatky Endre főispán berekeszt ette.

HIRDETÉS
A Nagyvárad és Vidéke bMriiÉi- 

let Ruházati és Textil Ip*w>#»k 
szakcsoportja értesíti tagjait, laBgrv 
a december havi eéreakiutolast meg­
kezdte,

Egyben felhívjuk a szuesapw**»k 
figyelmét, hogy a szüceszakosatályi 
tagsági könyvet mindenki hoaea ma­
gával, a tagsági díj kifizetése végett

A „Központi” Cukrászda és Espresso
színház mellett
szombaton reggel megnyílik!

SWmenykülöniegessegeivel, par fait specialitásokkal, sandvichekkel VERES IMRE
—ne falatokkal várja kedves vendéged w SliKHß" »& ***** cssSsrasrmsster
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MAGYÁR LAPOK Péntek, 1943. derember

......... ....... Ülést tartott a 42 tagú
agyeoMzíghoz »«lé fehttieel megnyitó beszeaet a Filharmóniai ± ^ tanii^hnníórtl.i^ 

hüsegéríi ts raeaizkodtiirdi uáhzí iu>m«<nii>«rn<nn os a on iagn nonvodeliBibirtesitotta a minisztereinek« Tarsasag nettót bemutatfíozasan bizottság
I Hlat.hr *ndre. f°ispán mond

anyaországhoz való feltétlen megnyitó beszedet

Marosvásárhely rőt jelnt'k: (MTb A 
négy székelyföldi vármegyei ipartestbe- 
tei es kereskedő társulatai a székelytől- 
di kereskedelmi cs iparkamara nagyter­
mében értekezletet tartottak.

Az ülésen Biró József dr miniszteri blz- 
is. javaslatára üdvözlőtáviratot küldöttek 
káüay Miklós miniszterelnöknek és ebbei 
köszönetét mondanak Erdély népéért 
mondott képviselőházi beszédéért és a 
délerdéiyi magyarságért mutatott határo­
zott- leiiépéséért. A távirat biztosítja a 
miniszterelnököt a Székelyföld iparos és 
kereskedőt ársadalmának az anyaország­
hoz való feltétlen hűségéről és ragasz­
kodásáról.

Nagyi-árad, december 10. A nagy­
váradi Filharmóniai Társaság h isz- 
szae szünetelés után, teljesen ujjá- 
szervezetten, hétfőn, dec. 13-án 
este 7 órai kezdettel tartja bemutat­
kozó hangversenyei a Református 
Kultúrpalota nagytermében. A hang­
versenynek. amely új zenei élei meg­
indulását jelenti Nagyváradon, külö­
nös jelentősége van a város művé­
szeti éleiében s ennek kihnngsulyo- 
zására Hlatky Endre főispán tartja 
ezalkalommal a megnyitó beszédet. 
A hangverseny keretében Orsxágh 
Tivadar, a Zeneművészeti Főiskola 
tanára és Antal Ilona zongoramű­

vésznő is közreműködik.
A Filharmóniai Társaság, amely rö­

vid kéthónapi szervező munka ered­
ményeként már mintegy 50 zenész­
tagot számlál, sorozatosan fogja ze­
nei estjeit megrendezni az évad fo­
lyamán s minden alkalommal orszá­
gos hírű művészek közreműködésével 
igyekszik majd a közönség fokozol* 
érdeklődését felkelteni. Egyidejűié] 
széleskörű szervező munka indul a 
Filharmóniai Társaság megerősítésé­
re s így megvan .t remény arra. hogy 
zenei téren is megindul végre Nagy­
váradon az a munka, ami* a város 
művelői érdekei megkívánnak.

Országos értekezletei | 
tartotta Hadigondozó 

Szövetség
Budapestről jelentik: A Magyar 

Távirati Iroda jelenti: Kállay Mik­
ii ós miniszterelnök feleségének el- 
inöklésével működő Hadigondozó 
[Szövetség tegnap délelőtt országos 
[értekezletet tartott. Kállay Miklós­
ul é rámutatott arra, hogy az érte* 
jkezlet főcélja a vidéki szervezetek­
ének minél tökéletesebb belekapcso­
lja a hadiárvákat segítő munká­
iba. A hadigondozottak életszinvo- 
ma!inak emelését csak úgy lehet 
(megfelelően végezni, ha mindnyá­
jan feladatokat vállalunk. Főleg a 
-magyar asszony társadalomnak kell 
»ebben a munkában közreműködnie.

90 százalékkal emelkedett 
a székelyföldi kSzépiskolák 

tanulóinak száma
Marosvásárhelyről jelentik: (MTI) A 

Székelyföldi közép, középfokú és szakis­
kolák igazgatói értekezletet tartottak 
Marosvásárhelyen. Az értekezleten Rózsa 
József dr tankerületi főigazgató beszédé­
ten rámutatott arra, hogy a felszabadu­
lás óta a székelyföldi középiskolák ta­
nulóinak száma mintegy 90 százalékkai 
«emelkedett Különösen nagy a növeke lés 
a rrazdasági szakiskolákban. Ezzel szem­
ben a gimnáziumokban némi csökkenés 
tapasztalható. - Az értekezleten a megnyi­
tó után 1 akács Béla székelykereszturi 
tan teképzőintézeti igazgató és Pataki 
.'o/sef, a Csíkszeredái katolikus gimr.á- 
z nm ign/gatója tartott előadást nevelés­
ügyi kérdésekről.

Hátam kÓMfti fogházat halászott ki 
magának a „fekete tudása"

Társát csak t hónapra ítélte el a törvényszék

Elmaradt
a csütörtöki szabad- 

egyetemi előadás
A Szabadegyetem december 9-i 

előadása dr Vasridv Béla debreceni 
tanar nicgbclegedig*- miatt 

elmaradt. A legközelebbi előadásra 
d*sembcr hó 16-án, a jövő hét csii- 
to-»olcjén kerül sor. amelyen Kiss Jó* 

^nkrriüeli kir. főigazgató Ma- 
gv-' amber, magyar jellem címen 
u* előadást. Ezzel az. előadással a 
Sivehadervtem I. féléve hrráródik. 
a *r. f-:1év j*,„ár hó 20-án indul Silt 
Sándor »sevedi egyetemi tanár ma- 
£7*r reodalmi tárgyú előadásával.

(Nagyvárad■) A Sebe« és 
Köröst csatorna köti össze. A csa­
torna halas-tavakat táplál vízzel. A 
halastavak és a csatorna az egyik tó­
gazdaság tulajdonát képezik. Hí­
vén. hogy a csatorna szabad halászáé 
területe, egy éjjel Cs. Tóth Károly és 
Balogh Ambrus gazdák kimentek ba­
laszni. Tizenegy óra tájban arra ha­
ladt ellenőrző kőrútján a tógazdaság 
segédtisztje. Forrni István. Meglátt i 
a tilosban halászokat, mire ijesztő lö­
vést adott le. A halászok megrémül­
ve elhajították a halászzsákmányt és 
futásnak eredlek. Elfogták őket s 
a kir. ügyészség vádja .alapján a nagy­
váradi törvényszék büntető egyes - 
bírája elé kerültek.

Itt védekezésül azt adták elő, hogy 
tudomásuk szerint a csatorna nem

Budapestről jelentik: (MTI) A 42 tagü 
országos bizottság csütörtökön délután 
ülést tartott vitéz Purgly Emil elnökié- 
tével. A bizottság letárgyalta a m. kit. 
minisztérium rendeletét az országos nép. 
és családvédelmi alapot, valamint a leg), 
támadások kártalanítási alapját az .állami 
közadókből megillető javadalmazasról. 
Vásáry István hozzászólására Reményi- 
Schneller pénzügyminiszter adott választ, 
majd a bizottság a rendeletét tudomásul 
vette. A bizottság letárgyalta a nv kir. 
minisztérium rendeletét a miniszteri fe­
lülvizsgáló és egyeztető hivatal megszán- 
tetéséről. A bizottság a rendeletet hozzá- 
szólás nélkül tudomásul vette,

A MTI jelenti: A 36 tagú országos hon-* 
védelmi bizottság letárgyalta egyes 
munkavállalóknak illetve hozzátartozóik­
nak légitámadás esetére járó javadalma- 
zásáról, a villamos energia, valamint a 
gáz felhasználásának korlátozásáról, az 
iparban, kereskedelemben és bányászat­
ban alkalmazott munkások december ha­
vi gyermeknevelési pótlékának felemelé­
séről szóló kormányrendeletét.

Fekete volt magántulajdon és csak a lövés­
től ijedtek meg azon a bizonyos éj­
szakán, lelkiismeretük nyugodt volt.

Forrai előadta, hogy tettenéréskor 
az elfogott gazdáknál 30—40 kg. ha­
lat. főleg nemesitelt német pontyot 
találtak, amely a Körösben nem is 
él, de a halastavakba, meg a csator­
nákba nem is úszhat fel a zárógátak 
és dróthálók miatt. Vallomására meg­
eskették.

A részleges tagadásban levő Cs. 
1 óth Károlyt 3 hó, míg Baloj 
Ambrust 1 havi fogházra ítélte a bí­
róság és elrendelte a bűnjelek —a 
halak kiadását a sértettnek.

— Na. hiszen jó rothadt « büdös 
lehet már az a bűnjel — morfondíro­
zott magában * segédtiszt, aki nem 
igen örült a bűnjel kiadásának.

Hétfőn megkezdik Nagyváradon 
a tojáskiosztást

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 6727—194,3. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Trtesitem a város köz.önségét. hogy 
folyó bő 13-tól a Közélelmezési Hi­
vatal megkezdi a tojás-kiosztást. A 
tojást a város lakossága a közellátási 
szelvényre veheti át. Folyó hó 13-tól. 
folyó hó 19-ig terjedő hétre szemé­
lyenként egy darabot a közellátási 
szelvény IX. sz. (római kilenc sz.) 
kockájára szolgáltathat ki a tojás­
elosztó

Folyó hó 13-tól kezdve a követ­
kező elosztóknál kapható:

Dr Póvó Pálné Mezei Mihálv-utca 
1. Piac-tér 7. sz. üzletében, a zsidó 
hitközség Mussolini-téri épületében 
és X aradi Zsigmond-u 38. sz. a.

Fila Juliánná, Muss«jlini-tér. Nagy­
piac.

Szima György. Museolini-tér. Nagv- 
piae.

Dz«. Mick Kálmánná Mussolini­
ién Nagy piac.

öz«. Pápa /«igmondné. Mussolini­
ién Nagypiac.

Falogli Juliánná Mussolini-tér. 
i agy piac.

Nikita \ u vélné. í teg-u, 2.
V áivárhriyi Jánosit« Szolka-u. 16.

Albert Mihályné, Teleki Pál-u. 39, 
üzv. Bondár Imréné Teleki Pál­
ul ea 49.
Szik Irma, Szent János-u. 15.
Deák János, Szent János-u. 30.
A további fejadagot és a követ­

kező hétre szóló érvényes szelvény- 
számát a helyi lapokban fogom kö­
zölni.

Felhívom az elosztó kiskereskedő­
ket. hogy folyó hó 11-én, délelőtt 9 
órakor a Közélelmezési Hivatalban 
a tojás-utalványok, valamint a szük­
séges utasítások átvétele végett je­
lentkezzenek. A későn jövők utal­
ványait megsemmisítem.

Nagyvárad. 1943 december 9.
Dr Soós s. k.. polgármester. 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
II CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczl-u. 2 (Pákát* Oy.) 14*46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár Szent 
István-tér t. (K Hegedűs I.) 19-29 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55 (Németh L.) 32-91.

Jótékonycélu Karácsonyi Vásárt 
rendez a velencei Asszony­

csoport
A váradvelcncei egyházközségi Asz- 

szonycsoport Szt. Erzsébet közös­
sége Népművelési műsoros előadá­
sok keretében december 11., 12.. 13.. 
14. és 15-én jótékonycélu kará­
csonyi vásárt rendez a váradvelcncei 
róm. kát. kulturházhan (Mátvás- 
királv-ut 75. sz-) Ünnepélyes meg­
nyitás 11-én, szombaton este 7 óra­
kor. A megnyitó beszédet dr. Gya- 
pay László h. polgármester mondja, 
Látogatható a vásár mindennap 
d. e. 9 órától este 10 óráig. Az ün­
nepélyes megnyitón kívül minden 
este a Népművelés keretében szóra­
koztató és oktató előadások lesznek, 
ízletes disznótoros vacsora estén­
ként. A szere tét adomány okból be­
folyt jövedelmet a szegény gyerme­
kek téli felruházására fordítjuk. Ün­
nepélyes bezárás 15-cn. szerdán este. 
>♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»#

Milyen munkalehetősé­
geket kinél a Munka­

közvetítő?
(Nagyvárad.) A nagyváradi m. kir 

Állami Munka közve ti tő Hivatal (Szi­
lágyi Dezső-u. 28. Telefon: 25—76.) 
1943. évi december hó 9-cn kelt ki­
mutatása szerint, az elmúlt héten el­
helyezett 35 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 asztalos, 5 bádogos. 1 borbély. 

1 lakatos. 2 szabó. 3 szolga-kifutó, I 
szövőnő, 8 állandó háztartási alkal 
mázott, 3 mindenes főzőnő, 2 sza­
kácsnő. 2 szállodai segedmunkásnő. 
8 bejárónő, I gyermekleány, I ne- 
nelőnő, 3 mosogatónő.

Foglalkozást keresnek:
8 ipari szakmunkás. I t gyári, be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 ke­
reskedősegéd, 1 liszt« iselőnő. 5 be­
járó takarítónő. 4 állandó háztar­
tási alkalmazott. 2 szakácsnő. 1 ne- 
vrlönő.

Foglalkozást kereső szakmunká­
sok: Gépész 4. kályhás 1. kárpitos 
1. kovács 1. kőműves 1.

A közvetítés teljesen ingyenét-

TÍri-JÜ 11 Jv'll-iirLl«!!-«i&páBlHttrifüyi!
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Péntek, 1943. december 13.

HÍREK
Szerkeaztőeég ét kiadíti hutai-

NAGYVARAD, 
smíen Diisö-mi s tun.

Telefon: 12—27.
SL0FIZRY8SI ARAK: 1 hóra 4.90 P, 

3 hóra 12.40 P. |
freatatakarékpénztári csekkszámláik 

Máma: 72.301.
Kielretekst ne» «denk ries te

Átnyújtotta megbízólevelét a Kormány­
zó Urnák az olasz követ. A MTI jelenti: 
A Kormányzó Ur Ófőméltósága ma dél­
után bemutatkozó kihallgatáson fogadta 
Casértanot, az olasz szociális köztársaság 
követét, aki átnyújtotta megbízóiéveiét 
és élődének visszahívó levelét. A Kor­
mányzó Ur elbeszélgetett a követtel.

Szétszórtak egy kommunista bandái a 
Balkánon. Berlinből jelentik: (MTI) Mint 
a Német TI értesül, egy önkéntes kozák 
hadosztály részei a Balkán nyugati felén 
a Sunja völgyében, harcba kényszerítet- 
ek és széjjelszórtak egy kommunista ban­
dát. A kommunisták vesztesége több mint 
száz halóit. A kommunista csoport ma­
radványait, amelyek a hegyek közé mene­
kültek, a kozákok üldözik.

MENEMENDZSOGLU FOGADTA 
A TENGELY SAJTÓJÁNAK KÉP­
VISELŐIT. (MTI.) Menemendzsoglu 
Lliliigvminszter előtt, aki szerdán a 
török és Szövetsége« sajtó képviselőit 
fogadta, csütörtökön a saj'ófogadá- 
*on s német, román és japán lapok 
képviselői jelentek meg. A külügymi­
niszter utalt, telieráni nyilatkozatára, 
majd részletesen válaszolt löbh kér­
désre.

Szabó Lőrinc átvette az első Csokonni- 
di.iat. Szerdán délután adták át Debre­

cenben Szabó Lőrincnek, a kiváló költő­
nek az első Csokonai-díjat. Az 1000 pen­
gős irodalmi díjat Debrecen városa olyan 
iró. megjutalniazására alapította, akit er­
re írói müvei a Debrecenhez való tartozás 
dokumentálása alapján érdemessé tesz­
nek, A Csokonai Kör ünnepségén Hankiss 
János államtitkár adta át Szabó Lőrinc- 

• nek a jelentős irodalmi jutalmat.
NÉMET KULTURFIM MATINÉ vasár­

nap délelőtt 11 órakor a Belvárosi moz 
íróban.

Macalik képkiállítása
a Széchényi-téri kioszkban még

december 19-ig nyitva
,,SZŐL A KAKAS" címen a na­

pokban kerül a nagyközönség elé 
? Baromfitenyésztők Szövetkezete 
filmje, amely új utakon haladva 
mért föld kövei jelent a propaganda­
filmek tör!cnetéhen. A csibe fejlő­
désének bemutatása a tojásban a 
modern fényképezés csodája! A film 
minden egyes kockájából — egyet­
len egy sem készült műteremben 

magyar levegő árad s a magyar 
tájak tündéri szépsége bontakozik 
ki. A brönzszinű pulyka, — habfe- 
her libanyájak, a baromfivilág szí­
nes seregének látványa felejthetet­
len élmény. Pompás meséje mind­
végig leköti a nézőt és észrevétle- 
niii oktat. Szépség, szórakozás, ta- 
nulság éz a film!

Az alhasi szervek megbetegedéseinek 
kezelésében a természetes „Ferenc József“ 
keserű viz, mint gyors, biztos és rendkívül 
enyhe hatású hashajtó, már emberöltők 
v? kiváló sikerrel alkalmazták. Kér- 

meg orvósát!

MAGYAR LAPOK

MIHAILOV!GS ÉS A NÉMETEK. 
Stockholmból jelentik: (MTI.) Mi 
hátlovics tábornok a Dagens Nihe- 
ter zünchi tudósítójának üzenetet 
küldött, amely szerint nem igaz, 
hogy csapatai együtt harcoltak vol­
na bármikor is a német, olasz, hol 
gár vagy Nedics féle csapátokkal. 
Ha a partizánok továbbra is Péter 
királlyal hivatalosan ellentétes tá­
vollevőknek vallják magukat, el 
lénségnek tekintik őket.

December 31-én több bélyegei kivonnak 
a forgalomból. A postaigazgatóság Közlé­
se szerint december 31-ével kivonják a 
forgalomból a következő postabélyege­
ket: A Sacra Corona feliratú 1, 3, 4, 5, 6, 
8, 10, 12 és 16 filléres Szent Istvánt áb­
rázoló 20 és 24 filléres, a Patrona Hun- 
gariae-t ábrázoló 25 és 80 filléres, a hősi 
halált halt Kormányzóhelyettesi ábrázoló 
lilaszínú 20 filléres felárú, 30 fillér név­
értékű repülőbélyeget. (Magy Tud.)

MI KLÓ,S NAPJÁN címmel a Kor­
mányzó Ur Ófőméltósága néyünne- 
pe alkalmával tartalmas vezércik­
ket közöl a Magyar Katonaujság 
legújabb száma. „Fegyver, fegy­
ver, fegyver kívántatik és jó vitézi 
elhatározás“ című cikkében csata! 
Csatay Lajos vezérezredes, m. kir. 
honvédelmi miniszternek a honvé­
delmi tárca költségvetési vitája so­
rán elhangzott nagyhatású beszé­
dét ismerteti. Ezenkívül Szent 
Borbáláról, a tüzérek védőszentjé­
ről, a magyar-német katonaváloga­
tott mérkőzésről, a honvédség új 
fegyverneméről, a rohamtiizérség- 
ről és a végbeli vitézekről közöl 
számos képpel díszített érdekes le­
írásokat a legújabb Magyar Katona- 
újság. Ára — a Képes Tábori Új­
sággal együtt — 10 fillér. Min­
denütt megvásárolható.

KORONA Filmszínház

Aranypáva
Páger Antal minden eddigit felülmúló hatalmas sikerű filmje 

Szerepel mégt Sulyok Mária, Somlay Artur, Sellav Alice 
 Fáy Béla, Pethes.

BELVÁROSI: ma bemutató

A leányintézet hősei
Egy csodálatos szerelem története

BOLDOG JULIÁNNÁ MÉG EGY 
ÉVET KAPOTT MÁR!ANGSZTRÁ- 
HOZ. Nagyvárad, dec. 10. Boldog 
Juliánná 30 éves, sarkádi születésű 
nő Szál ácson 1942 júliusában Ku- 
rucz Balaskő Józsefhétől 8 darab 
törülközőt és négy asztalterítőt el­
lopott. Folytatólagosan elkövetett 
lopás bűntette címén emelt vádat 
ellené a kir. ügyészség és ügyét 
ma délelőtt tárgyalta a nagyváradi 
törvényszék. A tárgyalásra fegy- 
őrök kíséretében érkezett Boldog 
Julianna, még pedig Márianosztrá- 
ról, ahol szintén lopásért 3 évi fegy­
házbüntetését tölti. Boldog Julián- 
nát, aki egyébként már ötször volt 
büntetve, legújabb bűncselekménye 
miatt 1 évi börtönre ítélte a bíró­
ság jogerősen.

Príma kivitelű 
arany 68 króm 
svájci órák ÁCS TIBOR

Nagy választék­
ban valódi- és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Széchyenyf tér 6. szám.
Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak l Ékszer- és óra javítások!

' Olcsó karácsonyi ajfándékv&sár J

Rendkívüli minisztertanács
Szófia. (MTI.) Megbízható Hír sze­

rint a bolgár többségi párt ma dél­
előtti ülése, a kormány részére ked­
vező eredménnyel járt. A helyzet 
végleges tisztázása valószínűen a hét 
vegére kitolódik.

Szófia. (MTI.) A szobranje tegnap 
éjszakai rendkívüli titkos ülése után, 
meg az éjjel rendkívüli miniszterta­
nács ült össze. A bolgár többségi pár­
tot ma délelőttre váratlanul össze­
hívták. A kormányzótanács több mi­
nisztert és politikust kihallgatáson 
fogadott.

AZ ACTIO CATHOLtCA 120. SZÁMÚ 
FILMKRITIKÁJA

„LAJLA*** A lappok küzdelmes ván­
doréletét bemutató történet, északi 
népszokásokkal, farkaskalandokkal és 
a szerelem szálaival átszőve.

„KÉT CSÓK KÖZÖTT*. Egy (örvény- 
felen fiú sorsa, sívár erkölcsi felfogás­
sal.

KINEVEZTÉK AZ OLASZ LA 
POK FŐSZERKESZTŐIT. (MTI:) A 
(NTJ): A népművelési miniszté­
rium közzétette az olasz napilapul 
újonnan kinevezett főszerkesztőinek 
névsorát. A Gtornale d'Ilalia új fő- 
szerkesztője Gugliclmelti, aki régeb­
ben a Tribuna főszerkesztője volt és 
a Nemzetközi Újságíró Szövetségek 
Egyesületének aielnöke. A Messagc.ro 
új főszerkesztője Spampaualo, a Pá­
páin di Romáé Seardaoni, a Tribu- 
nőé Sruti, a Piceolóé Satui Maria, a 
Ginrnulr. di Sicilian Kinn. a Stampáé 
Prttiiinto, a Seréé Manunlo. A Luce 
olasz filmvállalal elnökévé Taramái 
nevezték ki.

Napi 4 cigarettát kapnak a dohányosok 
Horvátországban. Zágrábból jelentik: 
(MTI) Horvátországban a napi cigaretta 
fejadagot hatról négyre, illetve a dohány- 
fejadagot hat grammról négy grammra 
szállították le.

VÁLTOZÁSOK VÁRHATÓK A 
FINN KORMÁNYBAN. Helsinki. 
(MTI.): A stockholmi sajtó tudni 
véti. hogy Fagcrholm finn népmű­
velési miniszter a közeljövőben le­
mond. Finn mértékadó körökben 
szintén hangoztatják, hogy a le­
mondásra számítani lehet. Helsinki-i 
Vélemény szerint a lemondásnak 
kétségtelenül nagy visszhangja tá­
madna a politikai életben, mint­
hogy Fagerholtn miniszter az észa­
ki politika legfontosabb képviselő­
je a finn kormányban.

IPAROSHIREK. A vas- és fém­
ipari szakosztály felkéri azon tag­
jait, akiknek Andrényi Károly cég­
nél március, április, május, junius 
és júliusi horganylemezutalványuk 
van, hogy azok folyó hó 18-ig hor­
ganylemezüket okvetlenül vegyék 
át. A szakosztályon novemberi le­
mezutalványukat is megkaphatják. 
— A kovács szakosztály elnöksége 
értesíti tagjait, hogy folyó hó 12-én 
d. e. 9 órakor az ipartestedét nagy­
termében gyűlést tart. Az ügy fon­
tosságára való tekintettél pontos 
megjelenést kérünk. Elnökség.

Vasvillával szétverte édesapja fejét égy 
nagykőrösi fiatalember. Kecskemétről 
jelentik: (MTI) Kása János 66 éves nagy­
kőrösi gazda összeveszett István nevű 28 
éves fiával. Az apa vasvillával támadt fiá­
ra, de az kicsavarta kezéből a vasvillát 
és valósággal szétverte apja fejét. Az 
apa a helyszínen meghalt. A fiú ezután 
önként jelentkezett a rendőrségen. Bevit­
ték a kecskeméti ügyészségre.

Választmányi ülés a Magyar Házban.
Az Erdélyi Párt olaszi I. és II. körzete 
december 13-án 6 órakor a Magyar Ház­
ban tartja rendes havi választmányi ülé­
sét.

HAT ESETBEN VOLT NAGY­
VÁRADON TŰZ AZ ELMÚLT HÓ­
NAPBAN. Nagyvárad, dec. 10. A
közigazgatási bizottság tegnapi 
ülésén a tűzoltóság novemberi mun­
kájáról az alábbi adatokat közöl­
ték: Kivonulás 8, mentőkivonulás 
pedig 163 esetben történt. A tüz­
esetek az alábbiak szerint oszlanak 
meg: Lakótüz 1, műhelytűz 1, tető­
tűz 3, istállótüz I, kéménytűz 2. A 
tüzesetek kárösszege: 80.500 pen­
gő, melyből biztosítás révén 50.000 
pengő megtérül.

Az Erdélyi Fiatalok Köre december 
13-án este 7 órakor a Magyar Házban 
tartja szokásos vitaestjét, amelyen dr 
Marisa Dénes tanügyi tanácsos, tanfel­
ügyelő tart előadást.

MŰSOROS ELŐADÁS VASÁR­
NAP ÉS HÉTFŐN A LEVENTE­
OTTHONBAN. Nagyvárad, dec. 10. 
Nagyvárad város Levente Egyesü­
lete december 12-én, vasárnap dél­
után fél 6 órai kezdettel műsoros

JÓ TETT HELYÉBE JÓT VÁRJ ...
Nagyvárad, dec. 10. Ellenes János-
né, Szabó Juliánná, 27 éves, vizes- ___ ... „ ___
gyám román asszony ez év augusz-, .ünnepélyt rendez. Bemutatásra ke 
tus 29-én egy dunyhahuzatót és rSf Kódolányi dános: Földindulás 
egv kötényt tulajdonított el Letye című színműve. Az előadást hétfőn 
Györgynétől. aki neki szívességből este 7 órakor megismétlik, amikor 
két napra szállást adott. A bíróság a színdarabot a sebesült katonák 
egyrendbeli lopás vétségében inon- előtt fogják eljátszani. A nívósnak' 
dóit a ki bűnösnek Szabó Juliánnál ígérkező ünnepségre szívesen lat­
éi. 3 heti fogházra ítélte jogerősén, jők a város közönségét.

■ „X- ■ - * • »■ >■»■•«* .«•■■
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S karámim időszakra 
szabályozták a posta- 

forgalmat
4 iidswárarli postahivatal igaz-ga- 

tojása értesíti a közönséget, hogy a 
karácsonvi é« njevi levélpostai forga­
lom lebonyolításinak lehetőv- léidé 
érrlckebeII a postahivatalok DM4 ja­
nuár 2. napjáig nyom látványokból. 
Ixönvv ékből, árjegyzékekből, rimz.et- 
]»n nyomtatványokból, áriiniintsíkból, 
riniz.etlen árúniintákból. továbbá 
egybecsomagolt kiildeiii''nyékből eg> 
feladótól legfeljebb 500 darabot ve­
hetnek fel. E korlátozás nem vonat­
kozik a sürgős természetű nyomtat­
ványokra (időszaki lapokra, gyászje­
lentésekre, vásári értesítésekre, I»zá­
ri r i árjegyzékekre sth. továbbá a ka­
rácsonyi és újévi üdvözlésekre). 
»>***♦.»>♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A ngyt árad thj. város adóhivatala

árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy köztartozások fe­
jében lefoglalt ingóságokra az 1923. 
évi 806. P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1943 
dec. 20-án, a másikat 1943 dec. 28- 
án Szeptember 6-utca 2. sz. alatt ki­
tűzöm.

f rverési feltételek:
t. Az első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek 
eladásra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban 
2T. ingóság beesettekre való tekin­
tet nélkül, a legnagyobb' vételi aján­
latét tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási il­
leték 8 százalékát:

4. A vételárat azonnal és kész­
pénzben kell fizetni.

Nagyvárad. J943 december 11.
Mester Mihály végrehajtó.

'-műsor:

magyar lapok Petitek, 1943. de.-embLr >0

SHORT
Vasárnapi mérkőzésével befejezi a MAC nagyszerű

őszi bajnoki idényét
Szurkoló körökben már alig esik 

valami szó a szerdai balszerencsés 
vereségről, mar mindenki a vasárnapi 
évadzáró csatát emlegeti. Szépszámú 
nézőközönségre lehet számítani, mert 
hiszen minden sportszerető ember, 
látni akarja, miként fejezi be ked­
venc csapata, mint őszi bajnok ezt a 
fordulót.

Az elővételi helyeken már meg­
indult a jegy vásárlás, az előrelátók 
már idejében biztositóllák a jobb 
helyeket és nyugodtan várják n 
NAC- DiMÁ VÁG találkozót. Ter­
mészetesen mindenki győzelemre 
számit, biztosra veszik, hogy 26 
ponttal fejezi be a csapat az őszi 
bajnokságot, sőt a derülátók még 8 
pontról is álmodoznak, mert az 
Elektromos—Gamma mérkőzésből a 
Tromost jósolják győztesnek.

A DiMAVAG mérkőzés előkészü­
leteiről igy beszél Roncsa mester:

— A vereség azonban nem vette el 
a kedvünket, sőt még nagyobb aka­
rással készülődünk a vasárnapi utokó 
bajnoki csatánkra, mert a diósgyő­
riektől szeretnénk elvenni mind a 
két pontot, hogy 26 ponttal legyünk 
őszi elsők, mint ahogy azt már előre 
megjósoltam. Ez esetben legalább 6 
pont tartalék maradna a tavaszi for­
dulóra.

— A fiukat most már nem visszük 
ki a fürdőre, hanem ma délután tar­
tunk az Erzsébet-ligeti pályán köny- 
iiyii erőnléti edzést és ezzel be is fe­
jeztük a heti előkészítő munkálato­
kat. A fiuk is átérzik ennek az utolsó 
mérkőzésnek a jelentőségét és fon­
tosságát, mert hiszen, ha az őszi baj­
nokságot már nem is lehet tőlünk 
elvenni, a tavaszra is gondolni kell, 
de egyébként is az őszi elsőnek győ­
zelemmel illik befejezni a fordulót.

tételek es rendezői ötletek kö'-etkett«. 
ben szintén színvonalas.

Az Aranypáva az igényesebb mtmlatn. 
gatót is kielégíti, a mozilátogatók nagy 
zömének pedig feltétlenül tetszeni fog, 
igy a falni nagyváradi sikere kélsegteie„ 

OLASZ PÉTER ur,

HPRÓBlBDETBSffl
Adás-vétet

Télikabátot ruhát legjobban vehet 
eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. gpj 

Jóhangú 3 -F 1 rádió olcsón eladó. - 
Pece-u. 16. 191

Éladó magánház, Szent József-u. 80)
Vadászfegyverk eladók, I darab 20-a, 

auer kakasnélküli, 1 darab 12-es Brov- 
mg. Máté puskamüves, Ghillányi-út 27. 
Szénát, szalmát, takarmányt vesz Er­

délyi temtkezési vállalat, Rákóczi-út 15, 
Vadonat új tiszti zubbony magas ter­

metre eladó. Szíics szabó, Nagy Sándor-
3.____________________________ 209

Eladó fekete női bunda. Lajos-u. 1. j?, 
Tóthék. 20fi

M j/'

l
ning.

HäläußU

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

SZOMBAT, DECEMBER 11. 
Budapest 1.

£.30 Weidinger Ede szalonzenekara.
0,00 Szórakoztató muzsika.
10.15 A rádiózenekar műsorából.
11,40 Homoródi József előadása.
17.10 Melles Béla zenekar.
13 30 1 Ionvcdeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.00 Filmdalok.
1.5.30 Szombathy Viktor vidám csevegése.
16.10 Látogatás Glatz Oszkár festőmű­

vész műtermében.
(6.20 Or lay tánczenekar. 
l'/.OO Magyar nóták.
17.50 Hangképek innen-onnan.
18.20 Basiiides Mária énekel.
16.10 külügyi tájékoztató.
10.00 Boldizsár Iván előadása.
10.15 A modern lánczene szimfonikus 

formái.
50.10 Csekey István előadása.
20.30 Muzsikáló névjegyek.
'2.10 Ki mit szeret.

Budapest 11.
1.5.30 Ki? filharmónia.
18.05 Az Opraház előadásának közvetí­

tése: Hegyek alján.

Nilyesz-telepen vagy környé­
kén lekó lapkihordót felveszünk. 
,Telpn“kpsni 1-bpl n „Magyar La­
pok“ kiatlóiÚYataládan. I

Hátik háti. Katona József örök­
li ecaii történelmi drámája pénteken 
este háromnegyed 7 órai kezdettel 
ismét szilire kerül I ova-ssi Klári., An­
tal Erzsi, Kemény Gizi. Horváth 
Jenő, Ross József. Báréi Béla, Letid- 
vay Fajossal a főszerepekben.

Feleség. Bókav János nagysikerű 
vigjátéka szombaton délután egyne­
gyed 4 órakor, filléres helyárakkal 
kerül szán re, Ben kő Béla felléptével.

Cornevillei harangok. Planquctte 
gyönyörű mnzsikájn nagyoperettjét 
szombaton este mutatja he a színház. 
bemutató bérlet keretében, Benkő 
Béla felléptével, parádés szereposz­
tásban. Az előadást Paul Tibor, a rá­
dió karnagya vezényli. A „Koruex li­
léi harangok“ szombaton. vasárnap 
délután és este. hétfőn este A-bvrlet. 
es kedden este kivételesen 6 órakor 
kerül szilire. A keddi előadási a rá­
dió is közvetíteni fogja.

December I >-en es 16-án a kolozs­
vári Nemzeti Színház vertdégszere 
pel a szinbázba 11.

Déryné. Széppatakv Róza születé­
sének I 50 éves évfordulójának meg­
ünneplésére december 17éti és 18-án 
Herezegh Ferenc: Déryné ifjusszony 
cimii vigjátékát mutatja be a színház. 
December 17-én bemutató bérlet, 
iR-án A-bérlet.

HETI MŰSOR:
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Bánk bán.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Feleseg.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Cornevillei harangok, be­
mutató bérlet 12.

Vasárnap délután egynegyed 4 óra­
kor: Cornevillei harangok

Vasárnap este háromnegyed 7 óra­
kor: Cornevillei harangok

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Cornevillei harangok, A -bérle 
12.

Kedden este kivételesen 6 órakor 
Cornevillei harangok. I Rádió köz. 
vetitéí.J

Szerdán és csütörtökön e#»te 6 órai 
kezdettel: Kolozsvári Nemzeti Szín­
ház vendégjátéka.

*

FIGYELEM! Az előadások a ki­
tűzött időben pontosan kezdődnek. 
Az előadások megkezdése után a né 
zőléri ajtókat a rendőrség bezárja.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* t

Őszinte Humktdilca
Aranypáva

- Bemutató a Korona-mozgóban -
-ekete István és Cseréphy László ér­

dekes és jelentős lélektani problémát 
dolgoztak fel ebben a felrázó hatású 
filmdrámában, amelyet Páger Antal ide 
első filmjeként reklamiroznak. Tempera­
mentumos, szertelen, de sok értékes tu­
lajdonággal rendelkező férfi (Páger An 
tál) csak addig tudja járni egyenesen az 
élet útját, ameddig megértő és határo­
zott lelkű ifjú felesége* (Szellay Alice) 
féken tartja. Az asszony apja (Somlay 
Artúr) egy veszedelmes pillanatban el 
veszti az uralmat idegei fölött és a fia 
tál tériét annyira megsérti, hogy ez ott 
honából elmenekül. Kéteshirű nők igve 
keznek behálózni az. elkeseredett férfit 
főként egy kisvárosi démon (Sulyok Má 
ria), akinek a feleség távollétében elein 
te sikerül is minden, de nem sokáig 
fiatal molnárlegény kiábrándulva a szá 
zadfordulóheli kisváros bomlasztó légkö 
réből, visszamegy falujába, a vízimalom 
hoz. Hű élettársa szelíden fogadja és a 
maga részéről mindent megtesz, hogy 
megtévedt férj ismét magára találjon.

F. filmdráma meséje francia filmek íz 
gatóan súlyos témáira emlékeztet. Kivi 
felezése azonban sajátosan magyaros, 
film nagy sikerét elsősorban Páger An 
tál remekelő alakítása biztosítja, de ki 
tűnő Szellay Alice a „hű feleség“, továh 
há Sulyok Mária a démon szerepében. 
Szinte jól esik az ilyen szerepben a túl­
ságosan megszokott Karádv Katalin he­
ti el tii é= úiszerfi alakítót látnunk. A film 

, technikai ki\Udczpc szép cs eredeti lel-

Fertőtlenítést, poloska, mely éa min. 
dennemü férgek irtásé* 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.__________________313

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel
Jakab műszeréeznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. 6b

Menyasszony és koszorúsleány mű­
virág fejdiezek és kézicsokrok. Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megveti, 
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles in 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52 
(Erzsébet-1 ige ti sportpályánál.)___

Polgáristákat vizsgára gyakorlattal eH- 
készítek. Cim a kiadóban. ____  213

Találtak egy kasszakulcsot. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a kiadóhivatalban. 210

Attest wfüt
Vincellérpárt keres azonnali belépésre.

Erdélyi, Rákóczi-út 15.____________ _ 193
"Testőrnek alkalmas alkalmiembert ke­

res Erdélyi temetkezési vállalat, Rakcn. zi
út 15._____________  _l9b

ónálló épület- és bútorasaztalos sege- 
deket keresek. Szondi, 5jtéz-ii;_[01__20:'

Gépészmérnököt vagy hasonló műszaki
tudással rendelkező urat keres erdélyi 
nagyobb cég. Izr. vallásúak is pályázhat 
nak. Ajánlatokat eddigi működés és fize­
tési igények megjelölésével „Gépészmér­
nök“ jeligére a kiadóhivatalba kéviinH.

Pénztárkezeléshez, irodai teendőkben 
jártas kersztény tisztviselőnőt keresünk
azonnalra. Diósi fatelep. 2 lé

Épület- és géplakatosokat keres Drt
hvr-Haggenmachcr Sörgyár. Jelentkeze' 
váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

Munkásnőket, munkásleányokat azon­
nal felvesz a Vegyi és Élelmiszeripari :(■ 
Nagyvárad, Ányos Pál-u. 2—6 jifi_ ••

Pénztárnok garanciaképes és ügye- 
megbízható kiszolgálóim felvétetik, ár 
vács textilüzlet, Teleki-u. 9

1 — ihihi ■nn»i| '»1 1 ~
Állást ketes

Gyermektelen házaspár kisebb magán­
gazdaságban elhelyezkedést vállalna, 
k a tor-utca 7. Nagyvárad, Bognár_Ján?:

Körjegyzőségi irodai gyakorlattal ren^ 
delkező tisztviselő elhelyezkedést kere- 
vidékre. Cim: Szilágyi József, Nagyvár.)'- 
Rákóczi-út 9. ~ ’’

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA H -í-

A eterkeaztógéri fei«) uiaaseri leiéi-

lr Fail íipáő Dr Virág Jemteot
ffiwFrt-e-vvér, « Ny#»nf t észló-n yamrfa »>•

igazga ója

Készült * Szent László-nyomda r. \ 
Mtforgógépén Nagyvárad, Szilágy

mir 1 Jiäsiv-iUklU; 1


